

行走中经常紧贴墙根,中途频繁更换服装

对视一瞬间,民警从“杀妻者”眼神中读出端倪

《人民公安报》李吉胜 郭东 杨蕙嘉

他是一名地道的农民,因为琐事杀死了妻子。在长达13年的逃亡过程中,他切断了与亲友的一切联系,从未露出蛛丝马迹。但警方从未放弃对他的追捕,通过一张“截图”顺线追踪,于近日将其擒获。

杀妻后,他将尸体埋在祖坟旁

案件要从2007年说起。某日,吉林省东辽县白泉派出所接到村民朱女士的报警:“我妹妹失踪1个多月了,是不是被害啦!”

警方在询问失踪人员朱某的丈夫田某时,他声称朱某前几天与自己吵了架,随后就收拾衣物去外地打工了,谁也联系不上她。通过多方走访调查,民警得知:田某和朱某系再婚,婚后生活并不幸福,经常吵嘴打架,数度离婚复婚。

通过调查,办案民警感觉田某隐瞒了真相。可是,当民警再次来到田家准备深入了解情况时,田某已经不见了踪影。另有知情村民向民警反映,在附近山上田家祖坟旁,出现了一座新坟。但是,田家近期根本没有丧事。听到这个情况,民警认为事出反常,立即将线索向上报告。

东辽县公安局组织刑事技术人员对可疑新坟进行挖掘。挖到约一米深时,一具女性尸体呈现在眼前。经辨认,这具尸体正是失踪的朱某。尸检结果显示:朱某系

他杀。

随后,东辽县公安局抽调刑侦大队和白泉派出所联合成立专案组,全力侦办此案。专案组对田家进行实地勘验搜查,发现了撕裂床单、红色电线等作案工具,由此确定田某有重大作案嫌疑,并将其列为网上在逃人员。

由于当时侦查手段尚欠发达,专案组虽然对田某住所等地进行秘密蹲守长达两个多月,但未获得任何有价值的线索。一时间,犯罪嫌疑人田某的去向成谜。

不放弃,警方苦寻终有“光亮”

案发后,专案组曾先后辗转江西、河南、内蒙古、辽宁、黑龙江等地,对田某的社会关系人进行逐一排查。十几年来,白泉派出所民警新老更迭,但是大家一直没有忘记这起命案。

2019年12月27日,一张视频监控人像截图进入民警视线。经过反复核对,大家觉得照片上的人物相貌与田某相似。派出所向县公安局领导主动请求承担侦查抓



捕任务。得到同意后,白泉派出所全体民警立即投入到紧张的案件侦办工作中。

根据资料显示,监控中可疑人员出现的地点,是榆树市客运站,距离东辽县300多公里。经查证,可疑人员从榆树市搭乘一辆开往辽源市的长途客车,可是行驶途中却在长春市下了车,之后消失在视频监控盲区。

专案组随即来到长春市,大量排查视频动态信息,发现可疑人员到达公主岭市,并在当地搭乘过一辆出租车。办案民警找到该出租车司机,得知可疑人员原打算包车去往辽源市,但在最后一刻又说不能去了。

锁定目标,抓获潜逃13年凶手

大量监控视频资料显示:可疑男子头戴鸭舌帽,身背双肩黑色背包,行走中经常紧贴墙根,中途频繁更换服装。特别是在放弃去往辽源后,该男子竟然在市区漫无目的地溜达6个小时,最后消失在一片居民区楼群中。

警方断定,这个人应该就是潜逃了13年的犯罪嫌疑人田某。接下来,专案组耐心坚守、苦心追查,调取监控数据8000余条,最终确定田某已经到了黑龙江省绥化市。

近日,绥化市西郊的一家石材厂走进一名客商。来人其实是白泉派出所所长宿祥生,他扮成客商模样,一边在厂区内浏览着石材产品,一边留意着工作人员。当他从三五个作业工人身旁走过时,与一名戴着防尘口罩的男子无意间对视了一眼。

虽然仅仅是一瞬间,基本看不清具体面貌,但是宿祥生还是从对方眼神中读出了端倪。那种眼神,满含着一种不易被人察觉的犹疑和警惕,宿祥生断定此人便是犯罪嫌疑人田某。

由于厂区内摆放着大量石材切割用具,因此,专案组决定在夜间伺机行动。当日晚10时许,专案组兵分两路,果断出击,在工棚内抓获犯罪嫌疑人田某。经讯问,田某如实供述了其因琐事杀害妻子朱某之后藏尸又埋尸的犯罪事实。

雪碧瓶里装的是白酒?为啥孩子喝了几次却没发现?

“花式”否认醉驾的他,“零口供”照样领刑

《检察日报》卢志坚 孙鑫鑫 宗申

醉酒后驾车,拒不认罪,各种奇葩理由,层出不穷。日前,由江苏省连云港市海州区检察院提起公诉的这起醉驾案获法院一审判决,被告人方某犯危险驾驶罪,判处拘役二个月,并处罚金2000元。



停车起争执 发现酒驾

2019年6月,海州区居民方某参加完酒席,驾车带着13岁的儿子回家,因停车问题与邻居吴某发生争执。因方某满身酒味,吴某认为他在耍酒疯,随即报警。

交警到达后,明确告知方某可能涉嫌危险驾驶,要求其配合公安机关接受调查。方某嘴上说着配合,却一直辩解车是代驾开回来的,并让儿子找代驾过来,自己

则乘机偷偷离开现场。约7分钟后,公安机关联合当地村民将方某找到,经交警检测,方某呼气酒精含量为165.6mg/100ml,血液中乙醇含量为150mg/100ml,已涉嫌酒驾。到案后,方某依然坚称自己没有酒驾,称吴某与自己有嫌隙,证言不实。

现有证据不足,还是“零口供”,立案会不会有困难?公安机关与海州区检察院危险驾驶案组进行了沟通。“方某当日驾驶的新能源电动汽车是2座,如果找代驾开

车,那他儿子是怎么一起回家的?”办案组检察官指出了疑点,但案件需要具体证据支撑。提前介入阶段,检察机关就询问证人的问题设计、车型路况的研究、调取监控等方面罗列了具体的取证要点,建议公安机关再次勘查现场。

公安机关根据现场调查,发现被告人找代驾开车这一辩解不成立。

审查起诉 嫌疑人提出新辩解

2019年8月,公安机关将该案移送至海州区检察院。此时方某提出新的辩解,他承认自己驾车,酒是在离开现场后,在自己家及隔壁邻居家喝的,邻居徐某可以证明。

为了查明方某最新的辩词,承办检察官与公安人员一起在现场开展侦查实验。根据现场民警的执法记录仪,方某消失到被抓用时7分钟,在这期间他要完成回家并在家中饮酒、打开两家之间的电动卷帘门、到邻居家喝酒,并最终在村里的另一条小路上被抓获等动作。“我们男、女共6人,用不同速度、从不同路径分别进行实验,最终验证方某无论如何都不能在7分钟内完成这一系列行为。”承办检察官侯亚茹说。

检察机关询问徐某时,对方表示:“当天我不在家,过了几天方某告诉我他在我家里喝了白酒,但是我没看见。”实验结果和证人证言都证明了方某的这一辩解还是不成立。10月,海州区检察院以方某涉嫌

危险驾驶罪提起公诉。

当庭再次翻供 称停车后误喝了酒

11月,该案第一次开庭,庭审过程中,方某再次提出新的无罪辩解,他称自己是在停车后,儿子递给他一瓶雪碧,饮用时才发现瓶里是白酒,而雪碧瓶已被丢弃。

面对方某一个辩解,承办检察官问道:“雪碧瓶中的白酒是哪来的?”

“酒宴喝剩的白酒误倒入的……”方某讲述了雪碧来源、瓶内白酒容量以及白酒装入雪碧瓶的原因。随后,承办检察官出示现场监控,监控显示其子曾多次饮用雪碧,“方某的儿子还未成年,平日不饮酒,当天多次饮用却没发现瓶内是白酒,这明显不符合常理。”承办检察官表示。

为了排除方某的不合理辩解,第一次开庭后,承办检察官开展了新一轮的证据分析。案发现场监控清晰度较差,仅能看到方某喝了雪碧。检察官找到该院技术办案部门,通过视频清晰化处理技术,使监控视频达到可以看清雪碧瓶内液体存量的效果。“要达到雪碧瓶中的液体存量,至少需要3整瓶酒席用酒,这和方某当庭辩解液体是零星残酒的说法自相矛盾。”承办检察官说。

2020年3月25日,该案二次开庭,最终,法院采纳了检察机关的全部指控,认定方某酒后驾驶机动车,血液中乙醇含量为150mg/100ml,并作出如上判决。